



فرشاد گلزاری

هشت سال جنگ در یمن به حدی وقایع عجیب و غریب در این کشور و منطقه به وجود آورده که به نظر می‌رسد بخش اعظمی از سیاستمداران کشورهای عربی و حتی غربی، از این پرونده خسته شده‌اند. واقعیت غیر قابل کتمان این است که پس از عقب‌نشینی رسمی و خروج نیروهای امارات متحده عربی از جنوب یمن بسیاری شاهد بودند که ریاض و ابوظبی به جان یکدیگر افتادند و در این میان منافع را که برای خود مشخص کرده بودند، در خطر دیدند.

دامنه این درگیری‌ها به جایی رسید که در سال ۲۰۲۱ و بعضاً در سال ۲۰۲۲ میلادی رقابت‌ها و دشمنی‌هایی از سوی هر دو کشور بروز کرد و به نوعی «دو برادر» در حال تکفیر یکدیگر بودند. نمونه بارز آن اوایل جولای ۲۰۲۱ بود که کار نمایندگان دو کشور در جلسه‌ای در پلاس به قهر و ترک جلسه کشید.

از همانجا مشخص بود که اماراتی‌ها تا حدودی در حال فاصله گرفتن از ریاض و نزدیکی بیش از حد به اسرائیل هستند که امضای قرارداد‌های اقتصادی و نظامی رنگارنگ طی ماه‌های اخیر، مهر تاییدی بر این ماجرا است.

با این تفسیر و پس از آنکه امارات همکاری خود با اسرائیل، آمریکا و کشورهای اروپایی در یمن را از همکاری با سعودی‌ها پررنگ‌تر کرد، به نوعی عربستان در زمین بازی یمن (خصوصاً در محور نظامی و عملیاتی) تنها ماند. این تنهایی را البته غربی‌ها به گونه‌ای پر کردند اما ورود آنها هم به یمن قسه جداگانه‌ای دارد که ریشه‌اش در غارت منابع نفتی یمن نهفته است. در نهایت اگر این نکته را هم کنار بگذاریم، باز هم تنها خدمات غرب به عربستان در پرونده یمن، ارائه یکسری اطلاعات و داده‌های امنیتی و نظامی است که در وهله اول ریاض بتواند با استفاده از آنها، خود را مدیر یست و محافظت کند و

آماده‌باش انصارالله یمن، زمینه‌ساز تسریع مذاکرات با عربستان شد؛

بن سلمان و احتمال پایان سناریوی «نه صلح، نه جنگ»



از پاندمی کرونا، جنگ اوکراین هم به آن دامن زد، اوضاع و احوال خوبی ندارد و در مدار این تحلیل همه راه‌ها و مولفه‌ها به محمد بن سلمان، ولیعهد عربستان سعودی ختم می‌شود.

علاوه بر این مسائل باید توجه داشت که تحرکات چند روز اخیر انصارالله به نوعی باعث اعمال فشار این جریان یعنی بر عربستان سعودی شد. باید متوجه بود که یمن همچنان در وضعیت «نه صلح، نه جنگ» قرار دارد؛ وضعیتی که صنعا اخیراً بارها و به طور مکرر به ریاض اعلام کرده که آن را نمی‌پذیرد و هر چه سریع‌تر به آن پایان می‌دهد.

از نظر صنعا تکلیف باید مشخص شود: یا برقراری صلحی که در آن شروط دولت صنعا پذیرفته شده، یا شروع جنگی که در آن می‌تواند شروط خود را تحمیل کند؛ در این وضعیت، لحن تهدیدآمیز انصارالله درباره تشدید درگیری‌ها بالا گرفته است و اظهارات مهدی المشاط، رئیس شورای عالی سیاسی یمن که از جبهه البرح در استان تعز دیدار

رقابتی که امارات، دیگر همسایه و شریک ریاض در جنگ یمن در سطح اقتصادی و تجارت جهانی ارائه می‌کند، به این نتیجه رسیده جنگی که به راه انداخته در واقع «جنگ منابع و اقتصاد» است.

این امر به عنوان مثال در سخنان عبدالعزیز بن سلمان، وزیر انرژی عربستان در اکتبر ۲۰۲۲ میلادی در حاشیه یکی از نشست‌های «استراتژی ملی صنعت» که توسط بن سلمان راه‌اندازی شد، مشهود بود؛ چرا که او گفت «ما ۴۰ سال را تلف کردیم و در این مدت می‌توانستیم در زمینه صنعت همانند چین و هند باشیم، اما تصمیم گرفته‌ایم زمان دیگری را تلف نکنیم و حالا باید برخیزیم».

معامله با انصارالله؟!

اینکه وزیر انرژی عربستان به صورت ضمنی و مستقیم چنین سخنانی را مطرح می‌کند نشان می‌دهد که عربستان در دوران رکود فعلی اقتصاد جهانی که پس

نکشیده است. رهبری انصارالله در دیدار با تیمی که از عمان عازم صنعا شده بودند اعلام کرده که پروژه یا سناریوی نه صلح، نه جنگ عربستان دیگر کارایی ندارد و ما هم آن را نمی‌پذیریم و به همین دلیل اگر ریاض تکلیف این پرونده را مشخص نکند، حملات شروع خواهد شد.

پس از این اظهارات روز گذشته (شنبه) انصارالله اعلام کرد که به دنبال بی‌نتیجه بودن مذاکرات برای تمدید آتش‌بس در یمن و تداوم محاصره این کشور توسط ائتلاف متجاوز عربی به رهبری عربستان سعودی، این جریان، در تمام جبهه‌های نبرد فرمان آماده‌باش صادر کرده است.

این آماده‌باش دقیقاً یک روز بعد از آن انجام می‌گیرد که یمنی‌ها روز جمعه بزگترین راهپیمایی خود را انجام دادند که این اقدام به گفته کارشناسان سیاسی-نظامی، نوعی تأیید و حمایت از انصارالله برای شروع هرگونه عملیات نظامی علیه عربستان سعودی به شمار می‌آید.

در این میان اما روزنامه الاخبار لبنان به نقل از منابع خود نوشته است که دولت حاکم بحر صنعا خواستار رفع محاصره، عدم مداخله در امور داخلی یمن، پرداخت غرامت و خروج از یمن شده است. در مقابل عربستان نیز تضمین‌هایی را مطالبه کرده مبنی بر اینکه یمن تهدیدی برای ریاض و امنیت آن نباشد.

انصارالله هم اعلام کرده اگر این مساله به پایبندی به نتایج مذاکرات درباره دستیابی به راه‌حل نهایی برای جنگ یمن منجر شود، آماده است تا این نگرانی امنیتی ریاض را برطرف کند. با وجود تمام این امیدهای سیاسی اما بسیاری معتقدند که آمریکایی‌ها خواهان ادامه سناریوی نه صلح، نه صلح هستند؛ تا علاوه بر تأمین منافعشان از این طریق، برگ برنده‌ای برای اعمال فشار بر ولیعهد عربستان در دست داشته باشند.

حال باید دید که بن سلمان حاضر است در عمل سناریوی «نه صلح، نه صلح» را با گذشت هشت سال از جنگ پایان دهد یا خیر؟!

کرده‌م قابل تأمل است. او در جریان این بازدید ابراز کرد که «مانند منتظر بازگشت جنگ در هر زمان هستیم و برای آن آماده‌ایم». به نظر تحلیلگران این موضع اوج پیام‌هایی بود که در این زمینه طی ماه‌ها و حتی سال‌های اخیر ارسال شده است.

از طرفی، هم‌زمان عمان نیز از تلاش‌ها برای پیدا کردن راه‌حلی که طرف‌ها را ارضی کند، دست

آمریکایی‌ها خواهان ادامه سناریوی نه صلح، نه صلح هستند؛ تا علاوه بر تأمین منافعشان از این طریق، برگ برنده‌ای برای اعمال فشار بر ولیعهد عربستان در دست داشته باشند. حال باید دید که بن سلمان حاضر است در عمل سناریوی «نه صلح، نه صلح» را با گذشت هشت سال از جنگ پایان دهد یا خیر؟!

جهان نما

مجله انگلیسی اسپکتیتور هشدار داد: تغییر رویکرد داعش از عملیات‌های دفاعی به تهاجمی



گرچه شمار حملات داعش در سوریه و عراق طی ماه‌های اخیر نسبتاً کم شده است، اما این حملات دارند کم‌کم پیچیده‌تر و مرگبارتر می‌شوند. تحقیر یا شکست داعش به نسبت آنچه در سال ۲۰۱۹ انجام شد، به نوع دیگری از جنگ و منابع بسیار بیشتری نیاز دارد و اگر شکست بخوریم، این داستان قدیمی ممکن است دوباره به داستان جدیدی تبدیل شود.

مجله انگلیسی «اسپکتیتور» در مطلبی به قلم «چارلز لیستر» آورده است: گمان می‌کنیم داعش یک خبر قدیمی است. جهان نزدیک به چهار سال پیش شکست ارضی آن‌ها را جشن گرفت. گروهی که زمانی منطقه‌ای به وسعت بریتانیا را کنترل می‌کرد، با بیش از ۳۰۰۰۰ حمله هوایی هدف قرار گرفت و ده‌ها هزار تن از شبه‌نظامیان آن کشته شدند. تمام شد. در واقع اما جنگ علیه داعش هرگز متوقف نشد.

ارتش آمریکا به تازگی اعلام کرده است که در سال گذشته حدود ۷۰۰ شبه‌نظامی داعشی در عملیات‌های عراق و سوریه کشته و ۴۰۰ تن اسیر شدند. این گروه مسئول بیش از ۵۰۰ حمله در خاک عراق و سوریه بود. داعش از بین نمی‌رود. هنگامی که داعش در مارس ۲۰۱۹ در باغوز واقع در شرق سوریه شکست خورد، این گروه در ضعیف‌ترین حالت ممکن خود در یک دهه گذشته باقی ماند.

ایالات متحده و متحدانش در کنار هم یک مداخله مؤثر کردند و در کنار ارتش عراق و چریک‌های ضد داعش در سوریه وارد عمل شدند. ما به امید اجتناب از تعهدی مانند آنچه در عراق سال ۲۰۰۳ یا افغانستان در سال ۲۰۰۱ داشتیم، مسئولیت مبارزه را بر عهده مردم محلی گذاشتیم تا با حمایت ما بجنگند، نه اینکه عکس آن برقرار شود. اما ۱۸ ماه قبل از شکست داعش، این گروه تروریستی روند تبدیل از یک دولت به یک شورش یا قیام فعال را آغاز کرده بود. از آن زمان، مبارزه با آنها بسیار پیچیده‌تر شده است.

داعش به‌طور مخفیانه، در شبکه‌های کوچکی که به سرعت حمله می‌کنند و سپس ناپدید می‌شوند، عمل می‌کنند. برخی از شبه‌نظامی‌های داعشی در مناطق پرجمعیت زندگی دوگانه دارند، بسیاری از آنها در بیابان‌های پهناور یارشته کوه‌های دور افتاده فعالیت می‌کنند. به‌ویژه در سوریه، آنها با هرج و مرج در هم آمیخته می‌شوند. در آنجا خصومت‌های قومی، فرقه‌ای و سیاسی همچنان ادامه دارد.

یک بحران اقتصادی فلج‌کننده وجود دارد و ترکیه همچنان به تهدید یک حمله بی‌ثبات‌کننده دیگر ادامه می‌دهد. در صحرای بادیه در مرکز سوریه، نیروهای طرفدار دولت ثابت کرده‌اند که نمی‌توانند به عملیات این گروه تروریستی پایان دهند. آنها چیزی بیش از داعش برای نگرانی دارند. در همین حال، در شمال شرقی سوریه نیروهای آمریکایی تنها ارگانی هستند که یک مقابله معنادار با این گروه تروریستی را در کنار هم حفظ می‌کنند.

هیچکس نمی‌داند که آمریکایی‌ها تا چه زمانی در آنجا خواهند ماند. گرچه شمار حملات داعش در سوریه و عراق طی ماه‌های اخیر نسبتاً کم باقی مانده است، این حملات دارند کم‌کم پیچیده‌تر و مرگبارتر می‌شوند. ۲۵ تن در حملات نیمه دوم دسامبر در عراق کشته شدند و به دنبال آن نخست‌وزیر عراق وادار شد تا به شکست آشکار دولت و ارتش خودش اذعان کند.

ماه دسامبر در سوریه داعش توانست به تاسیسات حساس نظامی در شمال شرق نفوذ کند و حداقل ۲۰ تن را در مناطق تحت کنترل نظام سوریه به قتل برساند. موارد اخاذی، مالیات و ارباب‌هدمند هم در عراق و هم در سوریه افزایش یافته و استفاده این گروه از بمبگذاران انتحاری و استقرار خودروهای بمبگذاری شده افزایش یافته است. نادیده گرفتن این قابلیت‌های پیشرفته دشوار می‌شود.

کارشناسان مبارزه با تروریسم، آنها را به عنوان نشانه‌هایی از یک شورش در حال بلوغ در نظر می‌گیرند. داعش در حال تغییر رویکرد از عملیات‌های دفاعی به تهاجمی است.

خبر

براساس اعلام منابع اسلام آباد؛

طالبان پاکستان به آتش بس با دولت چراغ سبز نشان دادند



مفتی نورولی محسود، رهبر طالبان پاکستان گفت: ما با پاکستان یا میانجیگری امارت اسلامی افغانستان گفت‌وگو کردیم. گفت‌وگوهای ما همچنان برای توافق آتش بس باز است. به نوشته روزنامه داون پاکستان، در این بیانیه ضمن اشاره به اینکه تحریک طالبان پاکستان به دنبال راهنمایی از سوی علمای دینی بود، آمده است: اگر شما هرگونه گمراهی و قصور از ما یافتید یا اگر معتقدید که ما رویه خود را تغییر داده‌ایم، شما به عنوان علمای دینی ما، باید ما را به سمتی هدایت کنید که پیشتر هدایت کردید. ما آماده‌ایم تا نظر شما را بشنوم. در تاریخ ۴ ژانویه، شورای عالی تحریک طالبان پاکستان فرمان جدیدی را در خصوص دیدار با رئیس تحریک طالبان پاکستان صادر و به موجب آن هرگونه ملاقات را با این رئیس به دلیل نگرانی‌های امنیتی ممنوع کرد. در

کرم‌لین از پیشروی اهداف عملیات در اوکراین خبر داد



پس از آنکه اوکراین درخواست آتش‌بس مسکو را رد کرد، مقامات محلی دیروز (یکشنبه) گزارش دادند که بمباران شبانه روسیه در شرق اوکراین سر گرفته شد. به گزارش روتترز، ولادیمیر پوتین، رئیس جمهوری روسیه روز جمعه دستور یک آتش‌بس ۳۶ ساعته را به مناسبت کریسمس کلیسای ارتدوکس صادر کرد اما این دستور توسط کی‌یف رد شد. کرم‌لین در همین راستا تصریح کرد: مسکو به عملیات ویژه نظامی خود در اوکراین ادامه خواهد داد. همچنین، خبرگزاری تاس به نقل از سرگنی کرینکو، معاون رئیس دفتر ولادیمیر پوتین اعلام کرد: اقداماتی که توسط رئیس جمهور پوتین برای این عملیات ویژه نظامی تدارک دیده شده، محقق خواهد شد و بی‌شک به پیروزی

خبر

نیویورک پست:

بایدن آماده شرکت در انتخابات ریاست جمهوری می‌شود



روزنامه نیویورک پست گزارش داد، جو بایدن ۸۰ ساله آماده شرکت در انتخابات ریاست جمهوری ۲۰۲۴ می‌شود و انتظار می‌رود که کاخ سفید یک بیانیه رسمی در این خصوص طی هفته‌های آتی منتشر کند. جو بایدن، رئیس جمهوری آمریکا به عنوان پیرترین رئیس جمهور تاریخ این کشور شناخته شده و اگر بار دوم در انتخابات پیروز شود، در پایان دوره دومش ۸۶ ساله خواهد شد. چندین منبع به پایگاه خبری هیل گفتند، بایدن و دستیاران ارشدش در حال آماده‌سازی بیانیه‌ای برای ماه فوریه - تقریباً زمان سخنرانی سالانه رئیس جمهور آمریکا پیرامون وضعیت کشور هستند. گفته می‌شود که رئیس جمهور بایدن و خانواده‌اش طی سفر کریسمس خود به سنت کرویکس نسبت به شرکت مجدد جو بایدن در انتخابات ریاست جمهوری تصمیم گرفته‌اند. روز پنجشنبه میزان

ترکیه خطاب به یونان: در دریای اژه مزاحم ما نشوید



رئیس جمهور ترکیه تصریح کرد، کشورش تا زمانی که یونان برای آنکارا در دریای اژه مزاحمت ایجاد نکند، مشکلی با آن کشور ندارد. به گزارش آناتولی، رجب طیب اردوغان، رئیس جمهور ترکیه در سخنرانی در یک مراسم در استان آنتالیای کشورش بیان داشت: ما موشک تایفون شلیک کردیم، برد موشک تایفون چقدر است؟ ۵۶۱ کیلومتر. یونانی‌ها چه کار کردند؟ آنها دستپاچه شدند. روزنامه‌ها فوراً تیتر کردند، آنها آن را هدف قرار خواهند داد. ما اگر شمار در دریای اژه برای ما مزاحمت ایجاد نکنیم چنین مشکلاتی نخواهیم داشت. ترکیه در ماه اکتبر موشک کوه‌پرد بالستیک تایفون را که ساخت خودش است به صورت آزمایشی پرتاب کرد. این موشک قادر به

اصابت به هدف تا برد ۵۶۱ کیلومتر در عرض ۴۵۶ ثانیه است. اردوغان در سخنرانی خود اعا کرد، همه کشورها به پهپادهای جنگی ترکیه‌ای به صورت مشهود حسادت می‌کنند